

## Рекомендации секции № 2

### **«Защита семейных ценностей и культурной идентичности соотечественников»**

Всемирная тематическая конференция зарубежных соотечественников  
«Укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей – залог единства  
российских соотечественников»

(Москва, 1-2 ноября 2023 года)

Участники секции «Защита семейных ценностей и культурной идентичности соотечественников» Всемирной тематической конференции зарубежных соотечественников «Укрепление традиционных духовно-нравственных ценностей – залог единства российских соотечественников» отмечают конструктивный характер проведенной дискуссии, подтверждают нацеленность на поиск новых механизмов продвижения на международной арене положительного образа Российской Федерации, как хранителя и защитника исконных общечеловеческих духовно-нравственных ориентиров.

Все участники секции единогласно признают, что традиционные семейные ценности, которые являются важной нравственной опорой российского государства, все чаще объявляются в странах Запада устаревшими, ущемляющими права и свободы человека. Приветствуют системные шаги руководства России в целях защиты традиционной семьи, что нашло отражение в Основах государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, обновленной Конституцией, новой Концепции внешней политики, и других нормативно-правовых актах.

Отмечается, что семейные ценности являются общими для всех граждан в России, соотечественников за рубежом. Они не утрачивают своей актуальности на протяжении многих веков. Их первостепенная важность – в передаче из поколения в поколение исторически накопленного духовного опыта общества, источником которого является семья. Поскольку именно семья формирует духовные потребности человека, ценностные ориентиры, смыслы и понятия, которые в дальнейшем имеют проекцию и на государственный уровень.

Подчеркивалась исключительная важность, чтобы в семье прививались социально здоровые привычки, формировалась близкая духу российского культурного кода культура поведения.

Задача, согласно оценке участников, состоит не только в том, чтобы защитить семейные ценности, составляющую основу культурной идентичности соотечественников, но и в активной работе над продвижением наших идей, наших исконных ценностей по всему миру, особенно в тех странах, где проживают российские соотечественники, для противодействия навязываемым деструктивным неолиберальным идеям ложной свободы от детей, семьи, памяти предков и веры в Отечество.

Эксперты и участники обсудили вопросы сохранения русского языка как одной из ключевых характеристик зарубежного Русского мира, его продвижения в странах проживания соотечественников, развития и расширения форм поддержки образовательных проектов.

Признавая, что консолидация соотечественников имеет ключевое значение для раскрытия и оптимального использования потенциала диаспоры в деле продвижения традиционных ценностей Русского мира, участники констатируют, что Россия и Русский мир сегодня продолжают сталкиваться с проявлениями русофобии со стороны властей многих государств Запада, широкими антироссийскими кампаниями в СМИ, открытым давлением на организации соотечественников, оказываемым спецслужбами зарубежных стран.

По итогам проведенной дискуссии участники секции считают важным:

- указать, что прочность традиционной семьи, как связующего звена поколений и основной ячейки общества, является обязательным условием устойчивого развития государств на долгосрочную перспективу;

- подчеркнуть, что традиционные российские духовно-нравственные ценности, являющиеся базовыми, сформировавшиеся на протяжении столетий, к которым относятся права и свободы личности, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкие семейные узы, нормы нравственности и морали, требуют актуальной защиты в среде российских зарубежных соотечественников в наши дни;

- подтвердить необходимость объединения усилий государственных органов, общественных объединений, традиционных религиозных конфессий в целях решения вопросов, связанных с сохранением и укреплением семейных ценностей, ориентированных на крепкую семью, воспитание детей, преемственность поколений, здоровый образ жизни;

- поддержать инициативу Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о разработке проекта Международной Конвенции о правах и защите семьи;

- признать, что кампания беспрецедентной русофобии, захлестнувшая страны Запада, распространяется не только на сферу политики, экономики, спорта, но и затрагивает гуманитарную политику, сферу культуры, образования. Разрушительному воздействию подвергаются религиозные устои, институт брака, семейные ценности. Абсолютизируется свобода личности, активная пропаганда вседозволенности, насаждается культ насилия, наслаждения и потребления, формируются сообщества, отрицающие естественное продолжение жизни;

- отметить, что особой целью русофобы от политики избрали русский язык. Количество изучающих его сокращается, в том числе и вследствие превентивных мер властей, закрываются русскоязычные школы, перекрывается теле- и радиовещание на русском языке, запрещается выход периодических изданий. Наблюдается приостановка культурного обмена, молодежных и контактов, студенческих и спортивных обменов.

Все более разрушительному воздействию подвергаются моральные и культурные нормы, религиозные устои, идут гонения на Русскую Православную Церковь.

Русский менталитет, формировавшийся и сохраняющийся столетиями из поколение в поколение, не имеющий общего с философией гегемонии и превосходства, вседозволенности и абсолютной превратной свободы личности, дискредитируется;

Россия отождествляется с захватническим государством, проводящим политику т.н. «неоимпериализма», продолжатся попытки поиска следов имперского мышления в произведениях классиков российской литературы, русских композиторов.

Наблюдается стремление фальсификации российской и мировой истории, происходит разрушение и снос исторических памятников, в том числе и воинам-освободителям Красной Армии в годы Второй мировой войны.

В ходе состоявшегося обсуждения участники секции выработали следующие рекомендации:

1. Рекомендовать координационным советам соотечественников и организациям соотечественников:

- привлекать внимание широкой общественности в странах проживания к семье как важнейшему социальному институту, к вопросам подготовки к семейной жизни;

- системно работать над формированием позитивного и привлекательного образа крепкой многодетной семьи, семейных династий;

- расширять информационное поле соотечественных СМИ семейно-ориентированной тематикой с акцентом на молодежную аудиторию;

- реализовать практику проведения семинаров, круглых столов в странах проживания по тематике семейных ценностей и культурной идентичности в целях повышения значимости семейных ценностей и укрепление института семьи;

- активно участвовать в проведении за рубежом комплексных акций и мероприятий, направленных на поддержку русского языка, продвижение российского образования и популяризацию российской науки и культуры;

- расширить работу по использованию в своей деятельности по продвижению русского языка и культуры возможностей сети Интернет;

- содействовать вовлечению детей и молодежи в общественно-полезную деятельность объединений соотечественников, духовно-нравственному воспитанию подрастающего поколения.

2. Разработать предложения по созданию более эффективных правовых механизмов защиты здоровой идентичности личности, семьи и общества на национальных и международном уровнях. Рассмотреть данные инициативы в ходе очередного заседания Всемирного координационного совета соотечественников.

3. Просить Правительственную комиссию по делам соотечественников за рубежом содействовать реализации проектов, направленных на подготовку молодежи к созданию семьи, формирование культуры здорового образа жизни, защиту традиционных духовно-нравственных ориентиров на базе единого ценностного фундамента, противодействие извращенной неолиберальной парадигмы, навязываемой Западом.

4. Рекомендовать Министерству иностранных дел Российской Федерации, Россотрудничеству, Министерству науки и высшего образования Российской Федерации, Министерству просвещения Российской Федерации, Министерству культуры Российской Федерации и другим ведомствам:

- расширять сотрудничество с зарубежными странами в области семейной и социально-демографической политики, осуществлять поддержку действующих и новых совместных проектов, направленных на укрепление института семьи, сохранение семейных ценностей и исконных духовно-нравственных ориентиров в целом;

- продолжить работу по обеспечению законных прав и интересов российских соотечественников на использование своего языка как основного средства обеспечения и сохранения языковой самобытности, выражения национальной самоидентичности;

- проводить мероприятия просветительского, образовательного и научно-методического характера, направленные на продвижение, поддержку и укрепление позиций русского языка, популяризацию российской науки, культуры и образования, в том числе посвященные памятным датам российской культуры и науки.

5. Выразить благодарность органам государственной власти Российской Федерации, в том числе Федеральному Собранию Российской Федерации и субъектам Российской Федерации за разработку и реализацию программ по работе с соотечественниками за рубежом.